

厚植沃土木兴

——昌都经开区推动民营企业发展纪实

本报记者 温凯

经济看台

“我们企业在管委会的大力帮扶下，享受到了房租减免的优惠政策，引导企业领取各类产业发展扶持资金上千万元，极大地促进了企业健康发展。”接受记者采访时，西藏昌都光宇利民药业有限责任公司（以下简称光宇利民药业公司）执行总监贺山华表示。

自2020年落户昌都经济开发区以来，光宇利民药业公司发展迅猛，去年产值突破1亿元，已成为全区排名前三的藏药企业。

近年来，昌都经开区以创新驱动、绿色发展为切入点，着力打造园区“三大主导产业”，下大力气开展招商引资工作，不断完善园区产业布局，经济规模效应逐步显现，民营经济发展态势良好。

优质服务：助力企业发展

“为精准对接企业需求，我们创新构建了‘1+1+1’服务机制，即‘一个企业（项目）、一名领导、一名联络员’的工作机制，实行企业跟踪服务包保制度和走访调研制度，将园区各类企业、在建项目、重点推进项目进行包保服务分工，确保每家企业都有对应的联系领导和联系干部，开展‘一对一’‘承诺制+代办制’贴身服务，年内主动走访调研园区企业不少于2次，帮助企业解决实际困难和诉求，并建立工作台账，持续跟踪服务。”昌都经开区管委会副主任李蜜说。

以光宇利民药业公司为例，在得知企业因员工人数较多，自建宿舍不够使



图为在西藏昌都光宇利民药业有限责任公司生产车间里，工人们在包装药品。

本报记者 平措朗加 温凯 摄

用的情况后，昌都经开区管委会构建起了“职住平衡”的服务产业保障机制，解决了24套公租房，供企业员工居住，企业也有了发展的底气，已解决昌都本地就业上百人。

今年以来，昌都经开区累计协调解决50余家企业在用地审批、用工招聘、水电获取、购房落户、融资贷款、基础设施改善等方面的需求和问题，为园区经济高质量发展注入了强劲动能。

宣传引导：落实惠企政策

为引导和帮助企业用好、用活、用足惠企政策，助力企业发展，昌都经开区管委会常态化组织园区企业开展惠企政策宣讲培训活动，定期召开政银企座谈会、

重点项目推进会，就优化营商环境、提升服务质量、掌握企业融资贷款需求、重点项目建设等方面进行交流座谈。

通过昌都市人民政府网等平台，及时发布《西藏自治区支持中小企业高质量发展若干措施》等惠企政策，扩大优惠措施的宣传范围及效果，同时，在政策允许的范围内，进一步修订完善昌都经开区招商引资优惠政策，保持比较优势。

“近年来，我们认真落实各项惠企政策，协助中小企业申报用电补贴、发展专项资金、兑现产业扶持资金等超6亿元，为园区20余家中小微企业实施了相应的房租减免政策，减租1058.5万元。”昌都经开区管委会企业处处长蒲艳丽说。

此外，昌都经开区管委会还在推广品牌、扩大销售方面蓄势发力。组织园区优质企业通过现场销售及直播带货的方式，带动线上销售额超百万元。为辖区企业提供多样化融资产品和服务，园区百余家民营经济主体获得园区“e贷”及其他贷款35亿元。

优化环境：增强发展信心

近年来，昌都经开区管委会持续改善园区基础设施条件，启动园区道路建设、人行道铺装、土地整治等项目，并投入使用，使园区整体环境焕然一新。同时，实施人才公寓项目，为园区高新技术人才、企业高管提供了60套“拎包入住”人才公寓，为园区做好引才、聚才、留才“大文章”。园区内的卡若区第二幼儿园、第三小学于2024年8月相继开学，解决了园区内企业及群众子女上学问题。

此外，昌都经开区依托已开工建设的清洁能源基地产业园，陆续引入生产型实体企业10家，其中9家已建成投产。围绕绿色工业、清洁能源基地产业园建设，招引上下游企业形成骨干企业群发展，将清洁能源产业打造成为支柱产业，目前已成功引进中车株洲所、特变电工、中国水电四局、东方电气4家清洁能源装备制造的龙头企业入驻清洁能源基地产业园。加速推进华润雪花啤酒（西藏）有限公司搬迁新建年产10万千升啤酒工厂项目，项目计划2026年开工建设。

“截至2025年10月底，园区累计入驻企业1931家，注册资本467.47亿元。实施招商引资项目87个，完成到位资金49.24亿元，实现入库税84.31亿元。”昌都经开区管委会主任刘国会说。

“‘环渤海经济圈’的产业优势和西藏的资源优势高度互补，合作空间广阔，我们诚邀各位企业家赴藏考察投资，在藏上市。”近日，西藏自治区“环渤海经济圈”专项投资推介会及“格桑花行动”专项对接活动在天津市成功举办。

会上，拉萨市、昌都市、阿里地区、藏青工业园区投资促进部门和浦发银行拉萨分行、西藏银行聚焦数字经济、低空经济、清洁能源、藏医药产业及相关金融政策作了现场推介，共有130余家企事业单位、商协会代表齐聚一堂，现场交流热烈、氛围活跃。

活动由自治区投资促进局、昌都市人民政府联合主办，组织人员先后前往天津、北京、山东济南，开展项目对接、园区企业拜访等活动，重点聚焦清洁能源开发、特色产业融合、科技创新促发展三大方向，借助环渤海地区的资金、技术、人才等优势，搭建起区域合作平台，共享发展机遇。

活动现场，多家天津企业表达了投资意愿。其中，天津国旅海外国际旅游有限责任公司党委书记、董事长杜冰介绍说：“我们已经与昌都市茶马文化旅游发展集团有限公司签订了战略合作协议，积极推进‘引客入昌’工作，目前已取得阶段性进展。”

据了解，目前，天津国旅海外国际旅游有限责任公司已开发两条核心线路：一条是经由四川成都进入昌都，另一条是从云南香格里拉进入昌都，线路时长设定为8天至15天。“在此基础上，我们还将针对天津市民推出入昌专属文旅优惠措施，包括部分景点免门票、连续住宿补贴等，降低长途旅游成本。”杜冰补充道。

会后，自治区投资促进局组织考察团一行前往天津城投、天津渤化、天津能源等集团（公司），围绕营商环境优化建设、清洁能源产业布局、高薪数字技术应用、现代化医药生产技术等关键领域，深入学习天津先进的生产管理理念与核心技术，汲取高质量发展经验，积极探寻合作契合点，推动更多合作意向落地转化。

考察团一行抵达北京后，先后前往怀柔科学城、中国青年企业家协会等地交流调研，积极探寻区域协同发展新机遇，建立常态化联络机制，为后续产学研深度融合奠定基础。

拉萨市投资促进局党组成员、副局长邓洪说：“本次活动为我们与相关企业和协会架起了沟通桥梁。下一步，我们将策划推出系列招商活动，全面展示拉萨的资源特色和发展优势，让更多优质企业尽快到西藏投资兴业。”

在严密紧凑的行程安排下，考察团随后赶赴山东济南，先后前往浪潮集团、齐鲁制药集团、高新区管委会等单位，积极对接洽谈合作事宜，对我区特色产业发展、全产业链技术创新形成了强有力的推动。

考察团五天奔赴三地，学习借鉴环渤海地区的前沿发展思路，清醒审视自身发展短板与提升空间，既拓宽了视野、更新了思路，又为我区后续引进先进技术、推动产业转型打下了坚实基础，实现了“考察一处、学习一点、收获一批”的预期目标，活动收获颇丰、成果累累。

自治区投资促进局党组成员、副局长李爱民表示，环渤海地区在我国经济高质量发展格局中占据重要地位，与西藏的合作是一次跨越山海的“双向奔赴”。此次走访的众多企业表达了前来西藏考察与投资的积极意愿，欢迎各界企业家来藏兴业发展，我们也将以最大的诚意，全力做好各项配套服务保障。”

时讯快递

山南市

推动电商产业规模化规范化高质量发展

本报泽当电（记者 巴桑旺姆）近日，2025年首届山南市电商产业高质量发展直播大赛圆满落幕。本次大赛以高质量发展为主题，通过“以赛促学、以赛促创”模式，为山南电商产业搭建技能比拼与经验交流的平台，助力特色产业数字化转型，推进乡村全面振兴。

大赛吸引了山南市19名选手参赛，选手围绕“我为山南某产品代言”主题，推介本地特色农产品、手工艺品及文旅资源，凭借生动讲解与创新表达传递山南好物魅力。评审团从现场表现力、营销策略等多维度评分，最终评选出“优秀山南产品推介官”5名。电商企业团队和个人网红奖项各设

一、二、三等奖若干，西藏嘉牧生态农业有限公司获企业团队一等奖，选手嘎玛群宗摘得个人网红一等奖。

“能获此荣誉我十分激动，接下来，我计划推动电商与文旅深度融合。”嘎玛群宗表示，将通过直播让更多人认识山南、了解山南，助力家乡特色资源走向更广阔的市场。

山南市商务局相关负责人说，大赛推动了本地产业与数字经济深度融合，拓宽了特色产品线上销路，为广大青年提供了就业创业新路径。下一步，将持续开展电商人才培训、深化平台合作，打造区域公共品牌，推动山南电商产业规模化、规范化高质量发展。

征信“双平台”精准滴灌

银企对接助力小微企业解决融资难题

本报拉萨讯（记者 李梅英）“没想到，我们平时的账户流水，也能变成获得贷款的‘信用资产’。”近日，在拉萨举办的一场应收账款融资服务平台银企对接会上，西藏某食品企业负责人感慨道。此前，该企业因缺乏足额抵押物，一度面临融资困境。转折点在于企业通过“全国中小微企业资金融通信用信息共享平台”建立了专属数据账户，并授权银行查询。中国民生银行拉萨分行经过深入分析，认为该企业经营稳健、现金流健康，迅速向其发放了150万元信用贷款，从申请到放款不足一周。

这一高效融资案例的背后，是征信基础设施“双轮驱动”的强大支撑。2024年10月上线试运行的“全国中小微企业资金融通信用信息共享平台”，与已稳健运行十余年的“中征应收账款融资服务平台”协同发力，正将过去“沉睡”的企业数据转化为触手可及的融资“通行证”，为我区中小微企业引

来发展“活水”。

作为我区首批完成“双平台”系统对接的试点银行，中国民生银行拉萨分行对此感受颇深。“过去，部分优质小微企业因‘缺信息、缺抵押’导致银行‘不敢贷’，现在则是‘数据多跑路，企业少跑腿’。”该行副行长何培军介绍说，依托“中征应收账款融资服务平台”，分行已为本地36户企业提供了应收账款融资服务。而新兴的资金流平台，则帮助分行进一步为30余户企业实现信用贷款投放超过8000万元。

何培军表示，本次银企对接活动旨在推广由人民银行精心打造的这两个融资服务平台，其核心价值在于通过数字化手段，一方面，将企业“沉睡”的应收账款激活为“在途”的现金流；另一方面，利用真实的数据流数据构建新的企业信用画像，精准化解中小微企业“确权难、融资贵”的痛点。

优化营商软环境

提升发展硬实力



近年来，我区持续优化营商环境，助力非公经济向好发展，出台了一系列针对性扶持措施，从简化行政审批、落实税收优惠，到强化金融支持、搭建供需对接平台，全方位为非公企业纾困解难、保驾护航。

▲西藏清匠电器科技有限公司技术人员在车间组装制氧设备。

◀西藏岗沃商贸有限公司工作人员向顾客介绍产品。

本报记者 白玛泽旺 摄

林芝市墨脱县格当乡尼日卡林下资源种植专业合作社：

走好“林下金路” 做大富民产业

本报记者 刘枫 本报通讯员 李彦赤

灵芝自古以来就被认为是吉祥、富贵、美好、长寿的象征，在民间更是有着“仙草”的美誉。在森林广布的边陲墨脱，灵芝“传奇一生”的起点竟然还是乡村合作社实验室里一根根小小的试管。

在墨脱县格当乡尼日卡林下资源种植专业合作社的实验室内，技术人员认真地在为灵芝“接生”。此时的灵芝，还属于肉眼看不见的菌丝。它们被小心翼翼地“请”进试管的营养基中，再放入恒温箱。大约10天，白色的菌丝便能铺满整个试管——这便是它的“母种”。

为了更快地繁衍，“母种”会被送入营养液中，成为活力满满的液体菌种。

此后，菌种会在菌袋里“安家”并静静生长，最终形成一根根洁白的菌棒。

合作社成员们将这些菌棒埋入土中。两三个月后，一株株可爱的“小伞”便会从土壤中冒出来。在西藏，它们有一个动听的名字——金边白肉灵芝。

“林下野生种植的灵芝，经过营养元素检测，它们的三萜、多糖类物质含量较高，在市场上能卖出好价格。”尼日卡林下资源种植专业合作社负责人贡秋次仁告诉记者。

近年来，该合作社依托墨脱独特的气候条件以及丰富的林业资源，采用“合作社+村集体+农户”的经营模式，将科技培植、科学种菌带入产业发展过程中，带动当地群众积极参与参与种

植羊肚菌、白肉灵芝等林下作物和白肉枇杷等经济果林，开辟出一条促进稳定增收的发展路子。

贡秋次仁介绍，合作社不仅向当地种植户提供菌包和种植技术，还会对产品进行统一回收、统一包装、统一销售，帮助他们解决销路问题。

从2022年至今，合作社已累计为当地种植户兑现资金480万元，带动格当乡格当村80户200多人实现增收。

“我家现在种植了羊肚菌、灵芝，还种了许多蔬菜，以后还准备种木耳，借着合作社的平台，基本都能销售出去，林下种植的收入占了家庭全部收入的一大半，家里人都挺满意的。”格当村村民且增曲珍说。

灵芝“仙草”的茁壮成长，还离不开金融“活水”的润泽。“合作社成立时，到格当村的公路刚修通，我们来调研后发现，这个种植项目产品品质高，市场对菌类产品的需求也在不断增大，再加上交通更便利了，项目的的确确能为老百姓带来收益，行业研究之后，决定支持合作社的发展。”中国农业银行墨脱县支行行长高向东说。从最初的农行墨脱支行到2023年新设立的格当支行，农行已经累计为合作社提供了600多万元信贷资金，助力边陲山村的好好灵芝走向了更大的市场。

从最初回收农户种植的菌子，到现在组建了自己的实验室、培养室和生产加工基地，格当乡尼日卡林下资源种植专业合作社的产品越来越多、销售市场越来越广，经济效益也越来越好。

贡秋次仁表示，目前合作社产品年销售收入已达100多万元，进入稳健发展期。下一步，合作社计划继续扩大林下种植面积，努力生产更多纯天然产品，走稳走好这条“林下金路”，助力边陲山乡产业振兴。

记西藏自治区“环渤海经济圈”专项投资推介系列活动

本报记者 桑邓旺姆

跨越山海的“双向奔赴”